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Istituzione del Campo Trincerato di Roma (1877) apposizione servitù (1888) e radiazione dal 
novero delle fortificazioni dello Stato (1919)
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Il Piano Regolatore Generale del 1962 destina quasi tutti i Forti a Verde Pubblico: il primo riconoscimento
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Camera dei Deputati IV Legislatura ‐ Seduta del 11 Aprile 1967 – Interrog. Parlamentare

Interrogazione: Richiesta di istituzione di commissione Min.Difesa e Min LL.PP.‐ Comune di 
Roma per poter assicurare al più presto le strutture al Comune, come previsto dal PRG.

Risposta: alcuni forti già dismessi, altri lo saranno quando verranno meno le esigenze militari

45 anni fa
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Forti riconsegnati al Demanio dal Ministero della Difesa in diversi momenti dopo il 1919

Forte Aurelia Antica

Forte Portuense

Forte Ostiense

Forte Ardeatino

Batteria Acquasanta

Forte Prenestino

Forte Antenne

Il passaggio di proprietà a favore del Comune anche se avviato non 
sarà mai completato oppure sarà invertito a favore di altri Enti, in 

diverse “stagioni” tra gli anni ’70 fino ad oggi
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Stato attuale: Enti concessionari e proprietari dei forti……e scenario futuro

Roma Capitale ‐ 10 Forti

1 forte in proprietà
F.Antenne (non utilizzato, parz.abitato)

1 in permuta Difesa (?)
Forte Casilina (parco archeo Centocelle)

4 in permuta Demanio 
F.Prenestina,Bravetta,Portuense,Ardeatina

4 in permuta Difesa 
F.Tiburtina,Pietralata,Trionfale,Boccea

Ministero Difesa ‐ 4 Forti

Esercito Italiano       
F.Monte Mario, Casal Braschi

Guardia di Finanza       
Forte Aurelia Antica

Aereonautica Militare 
Forte Appia Antica

Min.Interni ‐Polizia – 1 Forte 
Forte Ostiense

Aggiornamento immagine tratta dal volume “Operare i Forti. Per un progetto di riconversione dei forti militari di Roma” - AA.VV. - Gangemi 2009)

Protocollo con Agenzia del Demanio 
(2009) Permuta compendio + 

federalismo demaniale sul Forte

Protocollo con Ministero della Difesa 
(2010)

(ad esito positivo dei 
protocolli d’intesa)

Demanio (indisponibile) dello Stato
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Forte Antenne, già di proprietà di Roma Capitale (donazione dello Stato del 1958)

Nel perimetro del Parco di Villa Ada (con Piano di Utilizzazione approvato). Dal 1958 in proprietà al 
Comune (iter perfezionato solo di recente)

Chiuso al pubblico – abitato da alcune nuclei familiari‐non se ne conosce il titolo

Nulla osta al suo recupero: nessun indirizzo politico annunciato dalle ultime Giunte Capitoline

Diverse ipotesi avanzate da privati ed Enti (Ostello, Albergo, Caserma Carabinieri,…), nessuna attuata.
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Forte Casilina, in “teorica” dismissione a favore di Roma Capitale in ragione di Convenzione
Comune di Roma – Ministero della Difesa del 1992

Nel compendio del ex‐Aereoporto “F.Baracca” all’Aeronautica Militare ‐ sede del Comando Squadra Aerea (CSA) e del 
Comando Operativo di vertice Interforze ‐ in uso ‐ parzialmente impiegato per magazzini

In ragione del Progetto Direttore 1995 è inserito nel perimetro del Parco Archeologico di Centocelle.

Il Parco è in corso di realizzazione, per stralci funzionali.
Non si conosce se e quando il forte sarà preso in consegna da Roma Capitale
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Forti in dismissione inseriti nel Protocollo d’intesa tra Agenzia del Demanio e Comune di Roma 
del 29.4.2009 e mediante D.Lgs. 85/2010 (c.d. Federalismo Demaniale)

Forte Portuense, in custodia 
a Roma Capitale - Municipio 
Roma XV) – progetto di 
recupero definanziato dal C. 
Comunale nel 2009 -
Compendio aperto (vari usi), 
forte visitabile solo su 
prenotazione

Forte Bravetta, in custodia 
a Roma Capitale -X 
Dipartimento - Servizio 
Giardini

Compendio aperto 
(parco), forte visitabile 
solo su prenotazione

Forte Prenestino, dal 
1986 occupato dal 
Centro Sociale 
Autogestito  “Forte 
Prenestino”

Compendio aperto, 
forte visitabile

Forte Ardeatino in 
parte abitato, Punto 
Verde Qualità mai 
attuato

Compendio aperto, 
(parco) forte non 
visitabile

ACCORDO RAGGIUNTO TRA UFFICI ROMA CAPITALE 
E AGENZIA DEL DEMANIO A DICEMBRE 2011

COMPENDIO
Applicazione protocollo d’Intesa del 29 aprile 2009 – Delibera 
n°100/2009 Giunta Comunale - Permuta di aree e immobili ‐

FORTE
Applicazione D.lgs. 85/2010 – cd. Federalismo Demaniale -
Passaggio gratuito a Roma Capitale – Uso da definire

Il passaggio gratuito potrà avvenire solo dopo:

- Ratifica Assemblea Capitolina dell’accordo raggiunto 
- Redazione del programma/i di valorizzazione 

FORTE

COMPENDIO

D.Lgs. 85/2010 “Attribuzione a comuni, province, città
metropolitane e regioni di un proprio patrimonio in attuazione 
dell’articolo 19 della legge 5 maggio 2009, n. 42”



www.campotrinceratoroma.it

Forti in dismissione inseriti nel Protocollo d’intesa tra Min.Difesa e Comune di Roma del 4.6.2010 e successiva 
approvazione “Piano delle alienazioni e valorizzazioni degli immobili militari della città di Roma” (Delibera A.C. 

8/2010)

Forte Tiburtino –
Compendio Caserma “A. 
Ruffo” - in uso al Reparto 
Comando e Supporti Tattici 
Granatieri di Sardegna, forte 
dismesso

Forte Pietralata -
Compendio Caserma “A. 
Gandin” - in uso alla 
Brigata Meccanizzata 
Granatieri di Sardegna, 
forte impiegato

Forte Boccea, 
compendio ex-carcere -
parzialmente dismesso 
e abitato da personale 
Min.Difesa, forte 
dismesso (aliquota)

Forte Trionfale -
Compendio Caserma 
“A. Ulivelli” - in uso 
al 3° Reggimento 
Trasmissioni, forte 
impiegato

STATO DEL PIANO DELLE ALIENAZIONI

Divisione in due tronchi di alienazione dei 15 beni del piano 
(slide successiva)

COMPENDIO + FORTE
Possibilità di rimodulazione cubature e esistenti e realizzazione 
nuove cubature Forte: Consolidamento e restauro, eventuale 
demolizione superfetazioni, di concerto con Soprintendenze –
Proprietà pubblica o privata - Uso da definire

Il riuso potrà avvenire solo:
-Approvazione variante urbanistica da Provincia - Regione
-Trasferimento dei reparti militari in nuova sede (tranne F.Boccea)
- Redazione del programma/i di valorizzazione

FORTE

COMPENDIO

Riferimenti normativi: L. 6.8.2008 n. 133, D.Lgs. 66/2010

Scheda E8 del Piano

Senza scheda del Piano

Scheda E9 del Piano

Scheda E4 del Piano
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Novità normative introdotte successivamente alla Delibera A.C. 8/2010

D. Lgs. 66 del 2010 (Codice dell'ordinamento militare) – Capo II – art. 314

…il Ministero della difesa e' autorizzato a promuovere la costituzione di uno o piu' fondi comuni di investimento immobiliare, 
d'intesa con i comuni con i quali sono sottoscritti gli accordi di programma di cui al comma 2.

Ministero della Difesa ha pubblicato a Dicembre 2011 il Bando di gara per individuazione SGR (chiuso il 28.2.2012) 

Punto II.1.5 del Bando:

I Fondi saranno dotati con immobili (fabbricati e aree) …... in uso governativo gratuito al Ministero della Difesa, …

•L’intervento prioritario riguarderà gli immobili dell’area di Roma, di cui al Protocollo d’Intesa del 4 giugno 2010, ..

e quindi…

Forte Boccea: dismissione a cura Agenzia del Demanio (D.L. 225/2010 )

‐ in attesa di procedura di evidenza pubblica al riguardo dei 4 beni individuati ‐

Forti Trionfale, Tiburtina e Pietralata: dismissione a cura del Ministero della Difesa (D. Lgs. 66 del 2010 )

‐ in attesa di esito Bando individuazione SGR ‐

D.L. 225/2010 milleproroghe e L. 10/2011- art.1 comma 7

…Nell’ambito  di tale procedura e’ considerata urgente  l’alienazione  degli  immobili militari oggetto di valorizzazione di cui ai  

numeri  1,  2,  3  e  4 (tra cui il Forte Boccea) dell’articolo 3 del protocollo d’intesa sottoscritto in data 4 giugno 2010 tra il 

Ministero della Difesa e il Comune di Roma, assicurando in ogni caso la congruità del valore degli stessi con le finalizzazioni ivi 

previste. A tale fine i predetti immobili sono alienati in  tutto o  in  parte  dall’Agenzia  del  Demanio con  le  procedure  di  cui 

all’articolo 1, comma 436, della legge 30 dicembre 2004,  n.  311,  e secondo criteri e valori di mercato. 
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Riferimenti normativi nazionali e accordi locali per la tutela e valorizzazione

Richiesta attivazione del procedimento del Tavolo Tecnico 
Operativo “per l’avviamento dei programmi di valorizzazione 
indispensabili al trasferimento a Roma Capitale dei Forti Portuense, Bravetta, 
Ardeatino e Prenestino riservando di includere successivamente alla 
costituzione del tavolo anche gli altri forti militari del Campo Trincerato di 
Roma”

Lettera direzione esecutiva Roma 
Capitale del 23.06.2011 prot. N. 
(inviata a MiBAC - Agenzia del 
Demanio)

Iter procedurale, Linee guida e schemi tipo (ALLEGATI A,B,C,D)
MiBAC-Segretario Generale –
Circolare n.18 del 18.6.2011 su 
Protocollo d’intesa MiBAC –
Agenzia del Demanio 

Decreto istitutivo Tavolo Tecnico Operativo LAZIO
MiBAC-Direzione Regionale per i 
Beni Culturali e Paesaggistici del 
Lazio - Decreto del 22.04.2011

Trasmissione protocollo alle Direzioni Regionali ed invito 
all’istituzione dei Tavoli Tecnici Operativi

MiBAC-Segretario Generale –
Circolare n. 6 del 1 marzo 2011

nel protocollo si conviene di istituire i Tavoli Tecnici Operativi 
Regionali

Protocollo d’intesa MiBAC –
Agenzia del Demanio del 9 
febbraio 2011

Artt 112 e 115: accordi di valorizzazione e forme di gestione
D.Lgs. 22 gennaio 2004, n. 42 
"Codice dei beni culturali e del 
paesaggio, ai sensi dell'articolo 10 
della legge 6 luglio 2002, n. 137" 
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Il 2° Decreto Roma Capitale – definitivamente approvato dal Consiglio dei Ministri
seduta n.22 del 6/4/12

Tra i contenuti: concorso alla valorizzazione dei beni storici, artistici, 
ambientali e fluviali

Art.2
istituzione “Conferenza delle Soprintendenze ai beni culturali del territorio
di Roma Capitale”

-funzioni di coordinamento delle attività di valorizzazione della 
Sovraintendenza ai beni culturali di Roma Capitale e degli organi periferici del 
Ministero per i beni e le attività culturali aventi competenze sul patrimonio 
presente in Roma

-rilascio di titoli autorizzatori, nulla osta e pareri preventivi nell’ambito di 
procedimenti amministrativi concernenti beni culturali presenti nel territorio di 
Roma capitale. 

Ciò permette a Roma Capitale di avere un ruolo più attivo per l’istituzione del Tavolo 
Tecnico Operativo relativo ai forti di Roma, già richiesto da Roma Capitale a Giugno 2011
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Iter futuro in relazione ai forti e compendi in dismissione (Demanio e Difesa)

 Avvio lavori Tavolo Tecnico Operativo e verifica contenuti minimi 
programmi di valorizzazione inerenti i Forti di Roma

 Definizione contenuti programmi di valorizzazione riguardanti i forti

Nota: I programmi di valorizzazione possono riguardare un perimetro comprendente il 
singolo forte e il compendio. 

Il compendio può rappresentare una leva economica per l’iniziale recupero dei forti

FORTE

COMPENDIO
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Le proposte dell’Associazione CampotrinceratoRoma

E’ necessario avviare al più presto uno studio sui Forti di Roma e relativi compendi i cui risultati siano la base di 
conoscenza per la futura redazione dei relativi Programmi di Valorizzazione da sottoporre al Tavolo Tecnico 

Operativo – Conferenza delle Soprintendenze

mediante

costituzione di un gruppo di lavoro tra i dipartimenti competenti di Roma Capitale
(proposta già avanzata dall’Associazione nel Luglio 2007 agli Assessorati all’Urbanistica e Ambiente)

individuazione di nuovo Ambito Strategico dei Forti di Roma ex art.64 NPRG
(osservazione dell’Associazione alla delibera 8/2010, protocollata a Febbraio 2011)

Risulta ad esempio necessario appurare:
• I costi reali di adeguamento e restauro in relazione al diverso stato di 

conservazione
• Il meccanismo economico tale da sostanziare l’interesse pubblico 

nell’operazione di valorizzazione del compendio
• Le opportunità di finanziamento aggiuntive, a partire dai fondi europei
• Le forme di gestione del bene sostenibili sul lungo periodo
• Individuazione delle forme comunicative e di partecipazione della cittadinanza 

per la compartecipazione alla scelta delle funzioni

Il Comune di Roma, nel comunicato stampa ufficiale del 4.6.2010 rilasciato in occasione della firma del protocollo 
d’intesa con il Ministero della Difesa ha riconosciuto questa valenza definendo testualmente i Forti di Roma “il più
grande e importante campo trincerato d’Europa….gigantesca opera pubblica” da mettere a sistema 
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grazie per l’attenzione


